

廊坊：多层次科技金融体系畅通创新“血脉”

本报讯(长城网·冀云客户端记者祝雪娟)近年来,为充分发挥科技金融对科技型企业的支持力度,廊坊市科技局聚焦科技企业创新发展需求,积极推动涵盖银行、保险、基金等在内的多层次科技金融体系建设,引导金融活水向“新”发力,让创新“血脉”更加畅通。

聚焦畅通融资渠道,全力搭建政银企对接平台。廊坊市科技局组织开展多场政银企对接交流活动,宣讲科技金融惠企政策。2024年,会同人行廊坊市分行举办10场“科技金融助企行”政银企专题对接会,深入各县(市、区)和廊坊开发区,现场讲解金融惠企政策,300余家企业参加了此次活动,达成合作意向30余项;会同省科技厅举办“科冀强企”科创贷惠企行专题活动,目前已受理116家科技企业贷款申请,完成19家科技企业授信审批,支持科技类贷款3.53亿元。此外,与中信银行廊坊分行合作,在全市5个省级以上高新区开展“科技信贷暖心行”专题活动,推动融资担保机构与银行“信贷担保”业务联动,实现科技型企业与银行、担保公司互联互通,切实解决企业融资担保难题。截至2025年一季度末,廊坊市各银行业金融机构累计开发“科创贷”“科创专利贷”“专精特新小巨人贷”等科创专属信贷产品55种,各银行业金融机构科技型企业贷款余额421.27亿元,同比增长17.84%,为科技型企业发展提供了充足的源头活水。

聚焦降低创新风险,全力发挥科技保险减损器作用。科技保险是护航科技创新的

截至2025年一季度末,廊坊市各银行业金融机构累计开发“科创贷”“科创专利贷”“专精特新小巨人贷”等科创专属信贷产品55种,各银行业金融机构科技型企业贷款余额421.27亿元,同比增长17.84%

截至今年4月末,廊坊市共有21家企业获得科技创新再贷款2.44亿元,通过再贷款审核的科技创新贷款加权平均利率低于4月全市新发放企业贷款利率1个百分点

“安全网”,能够有效分散科技企业技术研发、成果转化中的风险,降低企业创新失败成本,已成为科技型企业全生命周期风险管理的重要工具。2024年8月,廊坊市科技局与人保财险廊坊分公司签订战略合作协议,共同开发适合科技型企业的保险服务产品,通过“科技+保险”双向赋能,为企业技术研发、知识产权、数据安全、成果转化等方面提供一揽子风险保障。今年4月24日,廊坊市科技局会同人保财险廊坊分公司等单位举办了科技金融政策宣讲会暨银企对接会(电子信息领域专场),人保财险廊坊分公司负责同志详细解读了刚刚出台的《河北省科技保险保费补贴办法(试行)》,介绍了研发投入、成果转化等方面的科技保险产品及相关政策等,取得了良好效果。

聚焦落实金融政策,全力做好科技创新

再贷款工作。廊坊市科技局依托“创新积分制”,积极推动科技创新再贷款有关工作,将企业的创新能力转化为金融投资机构看得懂的“财务数据”。经廊坊市科技局积极推荐,2024年,该市共有1195家企业通过科技部、中国人民银行“创新积分制”审核,成功列入全国科技创新再贷款备选企业名单。截至今年4月末,廊坊市共有21家企业获得科技创新再贷款2.44亿元,通过再贷款审核的科技创新贷款加权平均利率低于4月全市新发放企业贷款利率1个百分点,真正让科技企业获得了实惠。同时,全力做好科技创新券申领工作,科技创新券重点支持技术开发、技术转让、试验测试等创新活动,通过财政资金补贴的方式,能够有效降低企业研发成本。廊坊市科技局通过政策宣讲会、企业走访调研、技术合同登记站推广等方式,广泛宣传科技

创新券申领条件、使用范围及操作流程,确保政策应知尽知、应享尽享。目前,已推动全市41家企业与12家高校、科研院所等创新服务提供机构达成合作,成功申领并兑付省级科技创新券523万元,及时缓解企业创新资金压力。

聚焦拓展资金来源,全力推动投资基金落户廊坊市。充分发挥创业投资支持科技创新的生力军作用,积极争取省科技投资引导基金落户廊坊市,2024年12月,国创河北(三河)产业加速基金完成设立审批流程,该投资基金规模1亿元,其中省科技投资引导基金认缴出资3000万元,占比30%。国创河北(三河)产业加速基金的设立,将有利于充分发挥京津冀协同发展优势,通过投早、投小、投长期、投硬科技,加速创新资源和科技研发成果的转化落地,更好更快地培育发展新质生产力。此外,积极与省科技厅金融服务中心对接,全力推动广阳区人工智能创业投资基金尽快完成设立审批。

市科技局将全面落实科技金融专项协调机制工作制度,持续推动银行、保险、企业三方精准对接,通过搭建“政银保企”四方联动平台,不断完善覆盖科技企业全生命周期、全链条的金融服务,突破初创期企业“首贷难”、成长期企业“融资贵”等关键瓶颈,精准滴灌科技企业成长,加快开展产业关键技术攻关,最终实现“科技—金融—产业”的良性循环,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

廊坊

新闻

执行主编:赵早岗
责任编辑:张云凌
视觉编辑:白雨诺
E-mail:hbjjbbjbb@163.com

速递

香河

“助企引智”赋能智慧家居产业

本报讯(通讯员刘卫华 段君怡)为加快推进智慧家居产业高质量发展,香河市场监督管理局创新举措,于近期通过“政策赋能+人才对接+技术帮扶”工作组合拳,积极开展“助企引智”工作,成功帮扶6家企业引进7名发达国家质量专家,为产业集群质量提升注入国际智力支持,取得显著成效。

专家团队深入企业生产一线,指导技术升级,帮助企业优化生产线、提升产品合格率、拓展国际市场。

大厂

优惠政策助力电子信息产业

本报讯(通讯员李欣岩 马鹏 黄玲燕)近日,大厂回族自治县举办电子信息产业招商推介会,57家电子信息产业领域龙头企业、行业代表齐聚一堂,共商产业发展新机遇。在政策发布环节,一系列针对电子信息产业的优惠政策和扶持措施相继列出,为企业发展提供了坚实保障。

近年来,大厂在电子信息产业领域深耕细作,在通信网络设备、信息通信整机设备、控制设备与仪器仪表等方面成果丰硕,形成了具有一定特色和影响力的新一代电子信息产业链,产业集群效应日益凸显。

霸州

“知识产权保护”护航家具产业

本报讯(通讯员韩蕊)今年上半年,霸州(家具)知识产权快速维权中心受理外观专利申请超400件,河北省特色定制家具产品质量检验检测中心外标检测349批次,为74家企业提供出口检测便利。

霸州市市场监督管理局以“服务为先、执法为盾”的监管模式,为霸州市经济高质量发展注入持续动能。2024年以来累计处理纠纷374起,平均结案周期缩短至72小时。

大城

探索玉米高产稳产新路径

本报讯(通讯员金胜利 张艺典 石林芝)近日,在大城县农业气象试验田,“MC921”“东单3318”等6个玉米新品种的种子,被精准播撒进湿润的土壤,标志着大城县2025年度玉米新品种适宜播期试验四次播种任务圆满完成。这场多方协作的科研实践,正为破解玉米高产稳产难题探索新路径。

近日,在文安县文化艺术中心,2025年古乐文化交流会盛大启幕,来自全国各地的演出队伍、专家学者150余人齐聚一堂,共赴古乐文化盛宴。图为里东庄音乐老会表演者在表演曲目。

张娟 摄

北京轨道交通22号线河北段全力加速推进

本报讯(通讯员石建平 张和民)北京轨道交通22号线是连接北京中心城区、北京城市副中心和河北廊坊北三县的重要交通通道。当前正值施工黄金期,河北段项目施工单位锚定目标任务,强化精准调度,持续推动工程项目刷新“进度条”。

京投轨道快轨公司安全生产四部现场负责人赵伟表示,目前河北段盾构区间主体结构完成超65%,车站主体结构完成60%以上。

廊坊开发区创新审前服务助力企业扩产增效

本报讯(通讯员孙经纬)为进一步优化营商环境,提升政务服务效能,廊坊开发区行政审批局积极创新服务模式,以审前服务机制为突破口,助力企业高效发展。近日,通过这一机制,行政审批局成功帮助百熙(廊坊)餐饮配送服务有限公司完成新经营场所建设,推动企业提前投产达效。今年以来,行政审批局已累计为140家经营主体提供证照临期预警服务,组织多部门联合现场踏勘21次,实现审批结果共享744次,真正做到让审批程序更简、时限更短、服务更优。

广阳干部人才薪火讲堂开课

本报讯(通讯员王满凤 王峻峰 刘思宇)近日,广阳区举行干部人才薪火讲堂,进一步凝聚干部智慧,深挖破题思路,为全区优化营商环境、打好招商引资转型提质攻坚战注入强劲动能。

本期广阳干部人才薪火讲堂(优化营商环境专题)以“说广阳·谈营商”为主题,聚力打好“招商引资转型提质攻坚战”,将“项目建设提升年”的要求落到实处,直指广阳区高质量发展的核心引擎——优化营商环境,充分调动有关单位及主要领导干部主动谋划、创新突破的澎湃热情、创业激情、争先豪情。



伴随着夏粮归仓的喜悦,安次区广阳的田野上奏响了秋粮播种的序曲。图为在安次区码头镇团结村的一处农田,农民在使用农机播种玉米。刘雪涛 摄



近日,固安县人社局等相关部门组织廊坊师范学院商学院学生共80余人到固安规划馆等开展观摩活动。本次观摩活动为进一步加强产教融合、促进校企资源共享奠定了坚实基础。张思琪 摄

永清加速构建“2+3+2”现代化产业体系

本报讯(通讯员庞趁友)今年以来,永清县突出主导引领、重点育强、集群做大,全县上下唱响全员抓招商、全力强实体、全面优结构、创新突破上项目主旋律,坚持以项目建设为引擎,以产业升级为核心,以创新驱动为动力,做强现代商贸物流、高端装备制造两大主导产业,做优新材料、“食品+现代农业”、文旅康养三大重点产业,壮大服装服饰、永清核雕两大特色产业,加快打造“2+3+2”现代化产业体系,奋力推动高质量发展持续向上突围。

现代商贸物流产业蓬勃发展。在永清县圆通速递北方总部基地二期项目快速分拣车间,30条崭新的全自动分拣线高速运转,包裹从卸车、分拣再到装车最快仅需10分钟。作为圆通速递在北方地区最大的快件分拣枢纽基地,落户永清以来,这里的快递日处理能力由之前的400万件提高到700万件,并且实现华北区域总部结算。

高端装备制造和新材料产业持续转型升级。在廊坊金岛奇士胶业有限公司的测试室,工作人员正在对新研制的固化剂产品进行拉伸测试。近年来,金岛奇士胶业深耕高性能热固性树脂新品研发与制造,已经成功研发出一系列性能卓越的产品,其中环氧树脂增韧剂、路桥树脂铺装材料等在建筑结构胶、输变电设备、风机叶片以及复合材料等领域得到广泛应用。

去年以来,永清县新增省级以上科技型



永清县兴展现代农业园区“鑫霖共生”基地,工作人员在整理蔬菜。庞趁友 摄

企业300余家,新培育市级以上研发中心和研发机构20余家,引进转化京津科技成果10余项。全县现有高新技术企业101家,国家级专精特新“小巨人”2家,省级专精特新企业45家。

食品和现代农业产业链成势。兴展现代农业园区是目前河北省最大的供水水培生菜生产基地之一,这里种植的水培生菜有绿奶油、红奶油、皱叶等10余个品种,蔬菜从播种、出苗、定植到成熟采收,全程都在营养

液中,属于绿色无公害的高品质“净菜”。目前,永清县共有远村、海泽田等现代农业园区22个,古松、丰沐等农业产业化龙头企业44个。今年第一季度,永清县农业总产值达到21.37亿元,位居全市第1。

服装服饰、永清核雕、文旅康养产业不断壮大。永清县突出文、旅、康、养、农五业深度融合,打造燕南春、林栖谷、停云谷国际文化艺术小镇等特色旅游组团,推动文旅产业高质量发展,持续丰富永清更多消费场景。

永清县正以“2+3+2”现代化产业体系为支撑,主动服务和融入京津冀协同发展格局,牢牢抓住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,在招商引资、项目建设、产业升级、营商环境等方面持续发力,在高效承接中转型升级、在主动承接中孕育新机,奋力开辟发展新赛道、塑造发展新动能。

廊坊深耕“AI+服务”确保供电无忧

本报讯(通讯员王少坤)国网廊坊供电公司持续加大在人工智能领域的投入与探索,以科技创新引领电网业务迈向高质量发展的新征程,在配网智能运维、负荷精准调控、服务智慧质检等方面持续发力,为廊坊地区经济社会高质量发展提供坚强可靠的电力保障。

治理配网重过载问题是保障电网安全可靠运行重要工作之一。以往,运维人员依赖人工经验治理配网重过载问题。为了提高治理方案编制效率和准确度,提高供电可靠性,国网廊坊供电公司推进配网数字化升级,充分利用业务中台、量测中心、计算推演平台等资源,依托“电网一张图”实时汇聚主配网电

流、电压、功率等5类30余项数据,研发出重过载负荷转供场景。该场景融合了电网运行监测与拓扑分析技术,通过智能算法快速识别配网重过载隐患,自动生成多套负荷转供预案,并经模拟仿真与智能评估筛选出最优方案,提升了跨专业决策与响应速度,缩短了负荷转供方案编制时间。

据介绍,重过载负荷转供场景上线1个月以来,已成功识别4回馈线重过载隐患,辅助完成4次负荷转供智能决策,将负荷转供方案编制时长缩短50%,大幅提高了配网调度的及时性与供电可靠性。

近日,国网廊坊供电公司自主研发的

12398工单“数字质检员”正式上线,并迅速在廊坊各县(市、区)公司范围内实现覆盖与应用。该场景依托光明电力大模型AI技术,创新实施“人工+AI”双轨质检机制,推动工单质检流程从传统经验驱动向智能精准化转型。12398工单“数字质检员”通过精心定制化提示词,赋予大模型强大的工单解析与多维度智能审核能力。

国网廊坊供电公司将以光明电力大模型为引擎,持续深耕“AI+服务”融合创新,推动人工智能技术更加精准地融入供电服务领域,为数字化转型贡献更多可复制、可推广的“智慧方案”。

“出海实战课”助廊坊产业带链接全球

本报讯(长城网·冀云客户端记者吕艳静 通讯员倪晓 宋晓艺)近日,全球跨境电商(京津冀)三中心(以下简称“三中心”)联合俄罗斯电商平台Ozon举办跨境电商深度培训。本次培训面向廊坊本地优质企业进行“一对一”赋能,标志着“三中心”推动区域产业带转型升级迈出坚实一步。

参训企业来自安次区、永清县、固安县、霸州市等重点产业带区域,并普遍具备扎实的产业基础,拥有强烈的拓展国际市场和数字化转型意愿,是“三中心”重点服务的“种子选手”。

从0到1建店、商品上架实操、精细化运营、合规风险防控……培训现场,“三中心”与Ozon平台专家组成强大导师团,为企业带来一场“沉浸式”出海实战课。

“本次培训不是简单地讲课,而是要确保每一家参训企业,从开店到运营,每一个环节都真正掌握,能够独立、顺畅地运作自己的跨境电商业务。”“三中心”总经理姚斌表示。培训采用高强度、小班化、互动式教学,确保每位学员都能获得充分的实操练习和个性化指导。

同时,针对本批次培训企业,“三中心”将

建立线上专属沟通渠道,专家团队随时在线答疑解惑。线下将根据需要提供更深入的咨询、资源对接、问题诊断等跟踪服务,切实解决企业在实际运营中遇到的困难。

据了解,此次针对廊坊本地产业带企业的精准培训,是“三中心”践行其服务区域经济、促进产业升级使命的生动缩影。通过主动下沉、精准筛选、深度赋能、长效陪伴,“三中心”正以实际行动,为本地企业插上跨境电商的翅膀,助力廊坊乃至京津冀地区的特色产业突破地域限制,链接全球市场,在数字化转型和国际化的浪潮中赢得先机、焕发新生。